Witam, bardzo prosze¢ obejrze¢ film https://www.youtube.com/watch?v=TOiv5ZEIH4kK i na jego
podstawie odpowiedzie¢ na kilka pytan. Karty pracy prosze odesta¢ na adres
szczepaniec700@gmail.com do 24.04.2020

IV. Drganiaifale

15 ) Ruch drgajacy

Na dobry poczqtek

Wpisz w kratke pod zdjeciem litere R, jezeli na zdjeciu jest urzadzenie z placu zabaw, na
ktorym dziecko bedzie si¢ poruszalo ruchem drga}qcym

Q Ocen prawdziwosc zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

. Jednostka czestotliwosci jest sekunda.

. ' W ruchu drgajacym tor ruchu ciala jest zawsze odcinkiem.
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3. Drgajace cialo przechodzi przez polozenie réownowagi w rownych odstepach czasu.
4

. Im mniejsza masa wahadla sprezynowego, tym krétszy okres jego drgan.

9 Dwie identyczne male kule i dwie identyczne duze kule 4, B. C. D.
- wszystkie wykonane z tego samego materialu (tzn. o tej \ \ ' \
samej gestosci) - zawieszono na niciach o dwoch réznych

dlugosciach (patrz rysunki A-D).

a) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstaly informacje 0 6
prawdziwe. “

Okres drgan wahadla A jest taki sam jak wahadla ; 0 6

Okres drgan wahadla D jest taki sam jak wahadla

Z najmniejszg czgstotliwoscig drgaja wahadla Okres drgan cigzarka zawieszonego
oraz . na nici nie zalezy od masy ciezarka,

5 : . zalezy natomiast od dlugosci nici.
Najkrotszy okres drgan maja wahadla oraz

b) Podkresl poprawne uzupelnienia zdania.

Im dluzsza ni¢ wahadla, tym okres jego drgan jest dluiszy/ krotszy, a czestotliwosc

wigksza/ mniejsza.
 SSS—



https://www.youtube.com/watch?v=TOiv5ZElH4k
mailto:szczepaniec700@gmail.com

o Aby okresli¢c amplitude i poloZenie réwnowagi drgajacego cigiarka zawieszonego na sprezy-
nie, umieszczono obok niego linijke. Na rysunkach pokazano minimalne oraz maksymalne

wychylenie kornica sprezyny.

Wyznacz amplitudg drgan i polozenie réwnowagi cigzarkdw na rysunkach B i C. Postuz sig
przykladem rozwigzania dla rysunku A.

A, B. C.
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Przyklad rozwigzania dla rysunku A:
» minimalne wychylenie: 20 cm, maksymalne wychylenie: 40 cm
» amplituda drgan:
40 cm; 2Wem _ 10 em
» poloZenie rdwnowagi:
20cm+ 10cm=30cm lub 40cm - 10 cm =30cm

o MNajkrotszy czas przejscia wahadla z poloZenia pokazanego na rysunku A (polozenie rownowagi)
do polozenia pokazanego na rysunku B (maksymalne wychylenie w prawo) wynosi 0,2 s,
A. B. _ C.
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Czas miedzy kolejnymi przejéiciami przez potozenie rdwnowagi jest rowny polowie okresu drgan.
Czas przejicia z pofozenia rownowagi do maksymalnego wychylenia to cwierd okresu drgar.



